

好在曾经拥有你们的春秋和冬夏



【会挽雕弓如满月
西北望，射天狼】
——苏轼《江城子·密州出猎》

在很多“大男主”的故事中，孤胆英雄是最令人热血的角色，比如荆轲、赵云……不过，足球终归是一项团队运动，对于身边一群“青铜”的球星来说，往往空有一身武艺，却总是无力回天。“弱国天王”的身份更多是无奈，而非荣光。

纵使莱万多夫斯基在圣彼得堡梅开二度，但3战1平2负仅得1分的波兰队依然从欧洲杯出局。赛后，莱万惋惜地说：“如果可以，我愿意用我的所有进球换取一次小组出线。”

欧洲杯上的三个进球，证明了莱万依然是欧洲最顶尖的中锋。

和瑞典队的比赛，除去2个进球，莱万一共触球35次，5次尝试射门2次射正打进2球，此外还有2次击中门框，传球成功率为79%，送出1次关键传球，过人成功率100%（3次尝试过人全部成功），4次地面对抗3次成功，13次争顶3次成功，防守端还贡献了1次解围。

作为波兰队长，莱万打光了所有的子弹，最后一个倒下，力战而竭。

截至本届欧洲杯出局，莱万已为波兰队打入69球，是波兰队其余25人总产出

（34球）的两倍有余。现役球员中，在国家队有如此数据量级的，C罗第一，莱万第二。当然，换个角度来说，是最强的莱万碰上了最弱的波兰，一如那些年伊布在瑞典队的尴尬。

2024年欧洲杯时，莱万即将36岁，能否保持如今状态，实属未定之数；更大的可能，是明年的卡塔尔世界杯后，34岁的他就此褪下国家队战袍，专心于最后的俱乐部生涯。某种意义上，6月24日的圣彼得堡，也许就是莱万欧洲杯征战史的绝唱。

欧洲杯上，贝尔踢得很努力，也创造出了不少机会，但所有人都能看出来，在身体素质大不如前的情况下，贝尔的踢法没有改变，他依然试图用速度控制比赛，只是现在的他虽然还有一张大圣的面庞，却没了昔日的七彩祥云，快不起来了。



■莱万多夫斯基 ■贝尔

“这会不会是你在威尔士队的最后一场比赛？”在威尔士队出局之后，英国记者给贝尔挖了一个坑。贝尔深知英国媒体擅长“恶人”，贝尔根本没有予以正面回答，而是说：“英国记者总是会问一些无聊的问题。”

问题无聊吗？是有一点。这是贝尔代表球队参加的第96场比赛，他也就此追平了替补门将亨内西，并列成为了威尔士队史出战场次第二多的球员，仅次于另一位老将冈特的102场。与此同时，一项尴尬的纪录还在延续，与丹麦一役，让贝尔在威尔士队的球荒扩大到15场。

毫不怀疑贝尔能打破国际比赛进球荒，也毫不怀疑贝尔能成为威尔士队历史出场王，关键在于，就算贝尔还愿意代表威尔士队比赛，威尔士队的“贝尔时代”也要过去了。

【北海虽赊，扶摇可接
东隅已逝，桑榆非晚】
——王勃《滕王阁序》

新人永远是行业的关注点，但新人也经常都是犯错误的那个人。新人可以一鸣惊人，一夜成名，也可能少许孟浪，让所有人都一起承担后果。当然，就算真的因经验不足酿成大错其实也没什么。正如《站上巅峰》所唱：“如果年少时不曾轻狂，老去后拿什么回忆青春迷茫？”吸取教训后再回来的年轻人是可怕的。

三年前的俄罗斯世界杯，“追风少年”姆巴佩是法国队的夺冠功臣。而后这三个赛季，姆巴佩在俱乐部的表现越发成熟。2020—2021赛季，姆巴佩为巴黎圣日耳曼打进了42球、助攻11次，这是他职业生涯的最高数据。正因于此，很多人认为只要姆巴佩在欧洲杯上表现出色，那么2021年就是他加冕金球先生的起点。

很可惜，面对瑞士队的点球大战，姆巴佩成了唯一一个没能罚进的人，因此也就成了被批评的“罪人”。

听上去是有些不公平，毕竟谁都不能以一个点球成败论英雄，而且和瑞士队这场比赛，姆巴佩也不是寸功未建，本泽马为法国队扳平比分的一球，正是源自姆巴佩的直塞助攻。事实上，姆巴佩在欧洲杯上的首秀就相当惊艳，对阵德国队，姆巴佩吹掉了一个进球和一次助攻，还有一次疑似禁区内被铲倒没有判点球。即便这些比赛数据之外的表现都不算，姆巴佩以时速38公里强行突破胡梅尔斯的快感，仍旧令人津津乐道。

遗憾的是，作为一名前锋，姆巴佩在欧洲杯上丢失了射门准星。除了德国队被吹掉的那脚搓射远角，姆巴佩便再也没能找到门前感觉。4场比赛射门14次偏靶9次，这9次中的大半还是在16强战中新“刷”的。对瑞士姆巴佩6射5偏还有1次被



■德利赫特手球，结果领到红牌被罚出场。

封堵，射门全无脚感的问题在点球决战前就已经暴露无遗。

如此状态下，还要去第五个主罚点球是不是有些自讨苦吃？此情此景，也不得不想起那些从大赛开始前就陆续传出的内讧传闻——吉鲁抱怨姆巴佩不传球、姆巴佩要争夺定位球主罚权、姆巴佩更衣室顶撞教练。

天堂地狱一线之间，姆巴佩需要时间从低谷中走出来。踢丢点球之后，姆巴佩在社交网络中写道：“我为失点深感抱歉，我想要帮助球队，结果却是失败……”

比姆巴佩更令人失望的是荷兰中卫德利赫特。出道伊始，德利赫特就被视作下一个图拉姆，无论是防守技巧还是身体素质，德利赫特都没有短板。本届欧洲杯，后防核心范戴克最终因伤无缘，德利赫特就是荷兰队

的防守关键。小组赛没碰上什么强敌，顺利过关，淘汰赛碰上捷克队，德利赫特就毫无征兆地突然犯了混。

面对捷克队的长传球，德利赫特转身不稳。就在要失去球权的刹那，德利赫特自作聪明地用手把球捞了回去，结果领到红牌出场。

德利赫特的下场成了比赛的转折点。原本占据上风的荷兰队形势直转而下，最终两球败北。赛后，德利赫特的致歉于事无补。想成为顶级中卫，德利赫特在意识方面还要增强。

新快报讯 记者王敌报道 北京时间

明天凌晨，欧洲杯1/4决赛的后两场比赛也将先后打响。在阿塞拜疆的巴库，捷克队和丹麦队将为一个四强名额展开争夺，随后在意大利的罗马，乌克兰队和英格兰队也将正面对决。毫无疑问，四强中一定会出现黑马，但谁会是那匹最黑的马？

8进4，丹麦队、捷克队这两支都颇有黑马成色的球队要正面交锋。没错，丹捷两队只有一支球队能进入4强，如此交锋将决定谁会成为真正的黑马。就交锋战绩来看，丹麦队明显处于下风。丹麦队同捷克队以及他们的前身捷克斯洛伐克队一共交手25次，丹麦队一共只赢过两次。双方过去6次交手，捷克队1胜5平保持不败。

对丹麦队来说，想继续挺进，本场比赛务必要对希克加强看防。如果让希克继续刷新进球数，那么丹麦队很可能会成为捷克队的垫脚石。赛前，丹麦队长克亚尔说：“希克是非常出色的中锋，想防住他不容易，但我们会竭尽全力。”

英格兰队目前是欧洲杯第一夺冠热门，而且迄今还没有失球。坚固的防守是英格兰队一路挺进的强大基础。

和英格兰队相比，乌克兰队不只在整体实力上逊色一筹，在体能上也不占优势，毕竟乌克兰队和瑞典队鏖战了120分钟才完成绝杀，还赔上了替补前锋谢尔盖·别列佐夫斯基的红牌。无论从哪个角度来说，英格兰队都是本场比赛的热门一方。

淘汰了德国队之后，英格兰主帅索思盖特给球队放了个假，让队员们抽空和家人见了个面。英格兰队需要克服的难题是天气。和凉爽的伦敦相比，地处南欧的罗马要炎热许多。换个比赛环境，英格兰队在比赛中必须更科学地分配体能。

倘若英格兰队爆冷出局，那么乌克兰队就将闯入四强，这将刷新乌克兰的队史纪录。

欧洲杯·1/4决赛

明日00:00 捷克 VS 丹麦

明日03:00 乌克兰 VS 英格兰

捷克、丹麦、乌克兰
谁才会是那匹最黑的马？